

Свобода вероисповедания и безопасность человека

Профессор Молдалиев О.А.*

ÖZET

Henüz bağımsızlığına kavuşmuş olan Orta Asya Ülkeleri yaklaşık on yıldan beri dini yapılanma konusunda en kargaşalı dönemini yaşamaktadır. Bu ülkelerde daha önce hiç yaşamadığı yoğunlukta dini tecrübeler yaşamaktadır. Orta Asya ülkeleri anayasalarında din özgürlüğü konusunda oldukça demokratik bir yapı sergilemektedir. Fakat inanç özgürlüğü konusunda uygulamada bir takım problemler ile karşı karşıya kaldığı gözlemlenmektedir. Ele almış olduğumuz bu çalışmada bu tip problemlerin çözülebilirliği için yapılan bir takım reformları bilimsel bir çerçevede tartışmaya çalışacağız. Ancak İslam dini ile ilgili uygulamalarda yapılan düzenlemelerde bir takım problemler yaşanmaktadır. Bu problemleride göz önünde bulundurarak bu çalışmamızın çerçevesini oluşturmaya çalıştık.

Anahtar kelimeler: İnanç, Özgürlük, İnsan, Güvenlik, Laiklik

Новые независимые страны Центральной Азии более десяти лет живут в сложных условиях переходного периода. За этот период в обществе произошли заметные изменения. На смену готовности отвергать все, что не совпадает с коммунистической идеологией пришло стремление к взаимопониманию, пришло постижение того, что нам, нашим детям и внукам придется жить в мире взаимозависимом, где в условиях глобализации невозможно отгородиться от проблем остального мира.

Права и свободы человека и их защищенность - показатель демократичности любого государства, его стабильности и безопасности. Уважение прав человека укрепляет доверие между людьми, что создает основу стабильного общества. Гарантии прав и свобод граждан являются индикатором демократических реформ и в посткоммунистических странах Центральной Азии. Конституция Кыргызской Республики гарантирует свободу вероисповедания. Главное не в конституционном декларировании этих прав и свобод, а в их реальном воплощении, в том, чтобы они стали не только нормой законов, но и нормой повседневной жизни, ее реалиями. В Советском Союзе также провозглашалась свобода религии и вероисповедания. Однако к религии советское государство относилось, мягко говоря, издевательски: используя ее морально-духовные аспекты, мобилизующую силу в выгодных для системы целях, в то же время насаждало воинствующий атеизм под лозунгом "Религия - опиум для народа". Религиозная литература была под запретом. Существовали лишь санкционированные государством религиозные организации. Сектантство преследовалось как опасное государственное преступление.

* КРнын Тышкы Иштер Министрлигинин алдындагы Дипломатиялык Академиянын кафедра башчысы.

Сегодня в постсоветских странах наряду с тенденциями к расширению пространства свободы, трансформациями в оценках человеческого измерения, имеются и проблемы. В общественном мнении происходит медленный разрыв с пренебрежением к правам человека, затягивается понимание их неизбежности, неотъемлемости и святости.

Уровень общественного прогресса страны определяется не только количеством прав и свобод, которые имеют ее граждане согласно конституции, а скорее степенью использования ими прав человека и основных свобод и верховенством закона в государстве. Решение президента Франции Жака Ширака запретить ношение в государственных школах страны предметов, явно демонстрирующих религиозную принадлежность, вызывает множество споров. Мусульмане Франции составляют около 5 миллионов человек. Безусловно, правительственный запрет вызовет сильнейшую реакцию с их стороны. По мнению Х. Берлина «у всех этих проблем, по всей видимости – одни и те же корни. Изучив, какие причины лежат в основе актов антисемитизма, можно придти к выводу, что европейцы просто не хотят видеть в своих странах евреев или же новой волны иммигрантов, большинство которых составляют мусульмане. Часто приходится слышать откровенное высказывание: "Если им это не нравится, пусть поищут другое место"»²³.

Франция не одинока в исламофобии. Вот еще примеры того, что пишут об исламе на Западе. «Когда президент Буш после 11 сентября говорит «ислам - религия мира», он, конечно, не говорит о сути ислама, тем более о глубоких различиях в пределах мусульманского мира, и он не делает этого только из политического расчета, он отдает дань политической корректности, - считает - директор Русской службы Радио «Свобода - Свободная Европа» Марио Корти»²⁴.

Итальянская журналистка и писательница Ориана Фаллачи (Oriana Fallaci) в своей новой книге "Сила благоразумия" призывает к борьбе против мусульманства и предостерегает: ислам ведет против Европы захватническую войну. «Мусульманин есть мусульманин, - поясняет она читателю, - так как он марширует в этой войне на уничтожение семимильными шагами на запад и север. Никакая буря и никакое чудо Господне не погасит пламя ислама, - уверяет она, - для всех, кто не желает поклоняться Аллаху, речь идет о выживании»²⁵. В своей первой работе "Гнев и гордость" о мусульманках она оскорбительно писала: "Они плодятся, как крысы"...

Не отстают от них и в России. Профессор Л. Сюкияйнен заявляет, что «те исламские лидеры, которые утверждают, что ислам не имеет никакого

²³ Ховард Берлин Delaware Voice. Исламо-иудейский диалог. Семиты (арабы и евреи) сближают перед лицом антисемитизма УУ www.centasia.org -11.03.2004

²⁴ Марио Корти. Столкновение культур и политическая корректность. Ислам - самая политизированная религия в мире УУ Независимая газета. - 2003. -24 марта.

²⁵ "Связанный Запад". Der Spiegel (N17/2004)

отношения к терроризму, выдают желаемое за действительное»²⁶. Автор монографии «Геополитика ислама» С. Модестов утверждает, что «Ислам как одна из наиболее молодых мировых религий проявляет себя особенно агрессивно»²⁷.

Немало людей в Кыргызстане (и не только) почему-то обеспокоенно воспринимают сведения о росте количества мечетей в нашей республике за последние годы. По этому поводу ряд СМИ утверждает, что «это открывает возможность для различного рода миссионеров не только присутствовать на службах, но и вести среди прихожан агитацию. Скажем, с теми же подпольщиками из радикальной партии "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами"»²⁸.

Конечно, если сравнить с 1991 годом, когда в Бишкеке была всего одна мечеть (сегодня – 22, по республике было всего 39 мечетей против 1600 прошедших регистрацию на 2004 год, то цифра довольно внушительная. Но давайте подумаем, это много или мало? Кто ходил в мечеть до 1991 года? Несколько десятков пенсионеров. О том, чтобы люди другой категории совершали религиозные обряды – речи не могло быть. Некоторые кыргызстанцы помнят реакцию партийного руководства Кыргызстана и местных властей на статью «Двоедушие» в газете «Социалистическая индустрия» в конце 1980-х годов. За приезд на похороны муллы и присутствие на обрядовых молитвах резко осуждали родственников покойного из числа коммунистов и беспартийных должностных лиц. И это было в годы перестройки и гласности. О посещении мечети для совершения молитвы, естественно, речи и не могло быть.

После получения Кыргызстаном суверенитета растет число мусульман. И им необходимы помещения для совершения религиозных обрядов, особенно для пятничных и праздничных намазов. Однако сегодня мусульмане Бишкека испытывают трудности: центральная мечеть давно не вмещает пришедших на пятничный намаз правоверных, которые совершают намаз в тесноте, а многие люди - и в непогоду и даже в зимнее время вынуждены преклоняться под открытым небом. С учетом этого ДУМК давно и безуспешно пытается решить вопрос о выделении земельного участка под строительство новой центральной мечети.

Из числа представителей всех мировых религий мусульмане находятся в несколько незавидном положении. Почитаемые христианами и иудеями дни – (суббота и воскресенье) являются нерабочими, святой для мусульман день - пятница рабочий день. По этой причине работающий мусульманин вынужден пропускать обязательный пятничный намаз, что по исламу является нежелательным, а если более трех раз подряд без уважительных причин, то это уже грех. А с другой стороны, верующие не могут использовать свои конституционные права на свободное отправление религиозных обрядов. А потом эксперты удивляются, откуда берутся в

²⁶ Сюкияйнен Л. Ислам против Ислама. Об исламской альтернативе экстремизму и терроризму УУ Центральная Азия и Кавказ. 2002. №3 (21) –С. 92.

²⁷ Модестов С.А. Геополитика ислама. М., Молодая гвардия. – 2003. – С. 6.

²⁸ Радио "Азаттык" 06.12.2003

регионе экстремисты, почему растут ряды «Хизб ут-Тахрир». Экстремисты появляются не потому, что мечетей много, а отчасти и потому, что не очень внимательное отношение отдельных представителей власти к нуждам мусульман, к их элементарным социальным и духовным запросам. Ведь не просят люди построить им мечеть. И проповедники экстремистских течений используют подобные ситуации и пренебрежительное отношение местных правителей в своих интересах. Рядовым верующим внушается мысль о том, что в условиях халифата подобное отношение было бы просто немислимым.

Сложности переходного периода в регионе, особенно кризисные явления в экономике, социальное расслоение общества по имущественному признаку, рост коррупции вызывают сомнения у людей в правильности политического курса на демократизацию общества, чем умело пользуются экстремисты. (По данным международных организаций, Кыргызстан, 55% населения которого находится за чертой бедности, занимает 118-е место по рейтингу коррумпированных стран). Люди сегодня думают, может ли достигнута справедливость, когда 15% человечества – «золотой миллиард» - контролирует почти 90% богатств планеты? Почему подавляющая часть населения земли влачит жалкое существование? Изменится ли что либо в лучшую сторону в условиях глобализации?

Исходя из анализа причин и условий возникновения и распространения исламизма, исследователи отмечают, что религиозный экстремизм явился ответной реакцией бедных слоев общества на притеснения по признаку вероисповедания, на социально-экономические кризисы, приведшие их к массовому обнищанию, которые считают радикальные методы борьбы единственной формой и возможностью выражения политического протеста²⁹.

Такого же мнения и руководство Региональной антитеррористической структуры Шанхайской организации сотрудничества (РАТС ШОС). В своем интервью директор РАТС В. Касымов, касаясь деятельности террористов в регионе, заявил, что «в своей деятельности они нередко используют протестный потенциал части населения, возникший в результате неудовлетворенности уровнем жизни, социальной несправедливости... Не случайно, главы государств ШОС ставят первоочередной задачей борьбу с бедностью – это фундамент противостояния международному терроризму. Ведь сегодня есть база для вербовки не удовлетворенной своим положением молодежи»³⁰. Религиозный экстремизм, безусловно, использует реакцию бедных слоев общества на массовое разорение, на острые социальные и другие проблемы в своих целях. Ощущение бесперспективности существования без изменения имеющегося порядка вещей, нравственный протест против резкого расслоения общества по имущественному признаку на очень богатых и обнищавших, приводят людей в ряды экстремистов,

²⁹ Жданов Н.В., Игнатенко А.А. Ислам на пороге XXI века. –М., 1989. – С. 48 – 49.

³⁰ НГ Дипкуррьер. 2005. 7 февраля.

использующих интерпретацию положений ислама в своих политических целях. Им кажется, что создание халифата непременно обеспечит условия для роста уровня благосостояния членов общества.

Однако после событий 11 сентября 2001 года, ряд экспертов заявляет, что утверждения: «*нищета - протест - агрессия – теракт*» не имеют никакого отношения к реальности. Действительно, эти теракты сложно назвать протестом людей, отчаянных крайней нищетой. Отдельные авторы из Саудовской Аравии категорично и со знанием дела утверждают: *"ни нужда, ни бедность, ни безработица - ничто из этих и подобных причин не могло привести к тому, что эти молодые люди приняли участие в террористической атаке 9.11"*. Они исходят из того факта, что 15 саудовцев, из 19 террористов, которые участвовали в этих террористических актах, были выходцами не из бедных семей, даже не из среднего класса, а из более высокой прослойки - из очень зажиточных семей. *"Если бы бедность приводила к терроризму, мы бы не услышали ни об одном саудовце в этом деле (теракты 11 сентября - М.О.), а обвиняемыми по нему были бы жители Сомали, Бурунди, Чада, Бангладеш и других стран, находящихся ниже уровня бедности. ...Если бы бедность и безработица были топливом террора, то речь бы точно шла не о жителях района Асир"⁶¹.*

Изложенное свидетельствует о множестве истоков экстремизма и терроризма. В качестве причин возникновения экстремизма ряд аналитиков считает переломные периоды истории, при переходе общества от одной общественно-экономической формации в другую, когда, как правило, ослабевают центральная и местная власть, происходит смена идеологий и нравственных ориентиров, возрастает напряженность в обществе.

По мнению бывшего муфтия Узбекистана Мухаммад Садыка Мухаммад Юсуфа, отсутствие свободы вероисповедания и доступа к информации толкает мусульман в объятия тех самых запрещенных исламских группировок, с которыми усиленно борются власти. «Молодежь рассуждает: каким должен быть мусульманин и что есть религия ислам?» Но ответов она не находит ни в школе, ни в институте, ни в других местах. Пользуясь этим, «Хизб-ут-тахрир» и подобные ей организации зазывают молодежь к себе, а там уже никто не сможет убедить людей, что радикальная «хизбутовская» трактовка ислама является ошибочной. По его мнению в настоящее время в этой республике создалась абсурдная ситуация, когда простые мусульмане не имеют права на ознакомление с исламом. Действующие в Узбекистане религиозные учебные заведения, такие, как Исламский университет и институт, готовят религиозных работников, а человеку, желающему просто изучить и узнать истинный ислам, некуда пойти. «Мусульмане в Узбекистане не имеют доступа к религии. Изучение ислама в стране, где более 90% населения составляют мусульмане, запрещено», - заявил бывший муфтий. «Президент Ислам Каримов

⁶¹ См. Таррад бен Саид аль-Умари. Аль-Харб аль-джадида: аширати ва-ль-ирхаб (Новая война: мой род и террор) УУ Аль-Ватан, Абха (КСА), - 2001. - 22 декабря. Али Саад аль-Мавси. Аль-Джануб ва-ль-ирхаб (Юг и террор) УУ Аль Ватан, Абха (КСА), - 2001. - 24 декабря.

говорил, что узбекское государство против идей будет бороться идеями, против мракобесия просвещением. Если бы в Узбекистане следовали этим словам на практике, то сейчас в стране не было бы «Хизб-ут-тахрир». Можно посадить человека в тюрьму, но невозможно посадить в тюрьму идею», - сказал Мухаммад Садык Мухаммад Юсуф³².

Ряд авторитетных ученых также не согласен с обвинениями ислама в терроризме и отмечает, что экстремисты прикрываются религией. Академик Евгений Примаков считает, что "недостаточное знание сути Ислама" является одной из причин, по которой сегодня люди легко верят в бездоказательные сообщения о принадлежности террористов к мусульманской религии. Он призывает к осуждению "и тех терактов, которые имеют место со стороны немусульманских сил, в частности, израильского руководства"³³. Е. Примаков также отметил, что постановка знака равенства между терроризмом и Исламом "не только не соответствует действительности, но и является вреднейшим проявлением неосведомленности и неграмотности некоторых людей" и "целенаправленной политикой определенных кругов, которые хотели бы сегодня, после того, как коммунизм перестал существовать в виде серьезной силы на международной арене, найти врага для современной цивилизации в лице Ислама".

Отношение кыргызских властей к исламу в целом уважительное к его культурно-просветительской деятельности и поддерживаются акции по усилению нравственных начал жизни общества. А что касается религиозного экстремизма, то власть стремится к жесткому и энергичному противодействию. Необходимо иметь ввиду, что меры противодействия исламу должны проводиться таким образом, чтобы не наносить вред той тонкой материи, как религиозные чувства людей, простых мусульман, не имеющих никакого отношения к крайним формам религиозных политических организаций.

Как известно, легче всего любить все человечество, чем проявлять заботу о конкретном человеке, находящемся рядом. В целом конституционный статус личности пока еще реализуется далеко не полно, нередко нарушаются права человека и игнорируются его свободы. Безопасности человека угрожает рост преступности, особенно организованной. Серьезную опасность для общества представляет политизация религии, которая нередко возникает по причине притеснений религиозных общин, групп и движений. Алжирский опыт, а также уже и собственная практика нашего региона показывает, что репрессивные меры властей в данном случае неэффективны и лишь усиливает радикальные настроения в и переводит их в экстремистские движения, как исламизм. Исламизм нельзя победить силой, он только может отступить на время, выжидать.

³² Бывший муфтий Узбекистана осудил антиисламскую политику властей УУ Репортажи Института по освещению войны и мира №137. – 2002. – 13 августа.

³³ www.islam.ru 27.03.2004

Положение с соблюдением прав и свобод человека осложняется довольно низкой правовой культурой и тем, что в новых странах пока не сложились прочные демократические традиции в этой сфере. Свою негативную роль играют и такие факторы, как несовершенство действующего законодательства, недостатки в работе государственных органов и должностных лиц исполнительной власти, неполное действие принципа неотвратимой ответственности за нарушение прав и свобод. Не осуждая выбор постсоветских стран по осуществлению демократических реформ, отмечаем наличие в ряде стран региона мнений о том, что прежде чем предоставлять народу те или иные свободы, необходимо подготовить его к ним.

Следовательно, права человека нуждаются в каждодневной защите и важная роль при этом принадлежит парламенту, правительству, судебной системе, правоохранительным органам и неправительственным организациям. Как известно, включение во Всеобщую Декларацию прав человека защиту прав на свободу мысли, совести и вероисповедания было обусловлено идеями и настойчивостью неправительственных, особенно религиозных, организаций.

Необходимо отметить и роль специализированных правительственных комиссий Кыргызской Республики, образованных в соответствии с Парижскими принципами ООН в отношении институтов по правам человека, как Государственная комиссия по делам семьи, женщин и молодежи, Государственная комиссия по делам религий, Комиссия по помилованию, Комиссия по правам человека, института омбудсмена.

Гарантией правовой защищенности личности является *независимость судебной системы*. Все действия органов государственной власти должны соответствовать принципу верховенства закона. В соответствии с Всеобщей декларацией прав человека, все люди равны перед законом, каждый человек имеет право на восстановление в правах компетентными национальными судами в случаях нарушения его основных прав, предоставленных ему конституцией или законом.

К нашему большому сожалению, на сегодняшний день из трех ветвей власти самым слабым в наших странах остается третья - судебная власть. В силу этого она не в состоянии обеспечить защиту прав и свобод граждан. Одна из причин этого заключается в том, что судебная власть в материальном плане зависима от первых двух ветвей власти. Во-вторых, реформы в судебной системе продвигаются крайне медленными темпами.

Очевидно, что быть независимым невозможно, когда судья назначается властью. Необходимо отметить, что вопрос этот очень сложный и многое делается для изменения ситуации в сторону предоставления независимости судебной власти.

Подытоживая изложенное, необходимо отметить, что:

1. Права и свободы человека останутся декларациями в любой стране, если нет независимого, сильного и компетентного суда, способного обеспечить, защитить эти свободы.

2. Права человека не реализуются автоматически даже в при благоприятных условиях. Необходимы усилия каждого человека по реализации своих прав и борьба за них.

3. Юридические механизмы защиты прав человека действуют в определенном политическом, социальном аспекте, который может снижать эффективность правозащитных институтов, иногда сводить их на нет, либо, напротив, усилить их действие.

4. Религиозный экстремизм нередко возникает по причине притеснений религиозных общин, групп и движений и представляет серьезную опасность для общества. Международная практика показывает, что репрессивные меры властей в данном случае неэффективны и лишь усиливают радикальные движения.

Для обеспечения региональной стабильности и безопасности необходимо последовательное проведение в жизнь конституционные гарантии гражданам всех, в том числе и религиозных, прав и свобод. В этой связи необходимо тщательно анализировать причины, которые приводят части верующих к поддержке религиозного экстремизма.

Мировому сообществу необходимо повернуться лицом к проблемам бедности и нищеты, и в первую очередь разорвать порочный круг несправедливости. Как сказал К. Либкнехт: «Всякая несправедливость действует развращающее на обе стороны: развращается и тот, кто терпит несправедливость, и тот, кто несправедливость совершает».

Необходимо выявлять корни социально-экономического и политического неравенства, создающего восприимчивость для экстремистских идеологий. Без реформирования сложившегося веками и ставшего привычным уклада «богатый Север-бедный Юг» маргиналы будут постоянной социальной базой экстремизма и терроризма.